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1 Maja Międzynarodowy Dzień Solidarności Ludzi Pracy. 
140 lat temu – 1 maja 1886r. fabryki w amerykań-

skim Chicago stały nieme – robotnicy zastrajkowali a na uli-
cach miasta dziesiątki tysięcy protestujących pracowników 
krzyczało „osiem godzin pracy dziennie a płaca taka sama”. 
Organizatorem protestu był związek zawodowy, funkcjonują-
cy jeszcze w konspiracji. Ten protest został fizycznie stłu-
miony, lecz pozostawił na trwale ślad. Odtąd bowiem 1 Maja 
stał się w całym świecie Międzynarodowym Dniem Solidar-
ności Ludzi Pracy. Również na ziemiach polskich już od 
1890r. robotnicy obchodzili ten dzień. W związku z tym 
Członkowie Delegatury NSZZ "Solidarność" w Starachowi-
cach, aby uczcić ten dzień, 1 maja 2026r zapalili znicze pod 
Tablicą poświęconą Robotnikom. 
 

Obchody w Starachowicach 235 rocznicy uchwalenia 
Konstytucji 3-go Maja. 

W Starachowicach, w dniu 3 maja 2026r. w dzień 
235 rocznicy uchwalenia Konstytucji przez Sejm Czteroletni, 
odbyły się obchody narodowego święta uchwalenia Konsty-
tucji 3 – go Maja. Uroczystości zostały rozpoczęte o godz. 
12:00 uroczystą Mszą Świętą odprawioną w intencji Ojczy-
zny w kościele pw. Wszystkich Świętych. We Mszy Świętej 
przewodniczył proboszcz parafii ks. dziekan Sławomir Rak. 
Uroczystą oprawę mszy św. tworzyło około 30 pocztów 
sztandarowych oraz kompania reprezentacyjna Zakładu Do-
skonalenia Zawodowego w Starachowicach. Natomiast ucz-
niowie III Liceum Ogólnokształcącego włączyli się w prowa-
dzenie nabożeństwa. Po mszy uczestnicy uroczystości prze-
maszerowali pod Pomnik Niepodległości znajdujący się przy 
ul. Konstytucji 3-go maja w Starachowicach. Pod pomnikiem 
zostały odśpiewane cztery zwrotki Hymnu Państwowego. Po 
odśpiewaniu Hymnu przedstawiciele władz państwowych i 
samorządowych wygłosili przygotowane na tę okoliczność 
przemówienia. Następnie pod pomnikiem zostały złożone 
wiązanki i zapalone znicze. Na zakończenie uroczystości 
Zuzanna Gwóźdź z III Liceum Ogólnokształcącego z Od-
działami Integracyjnymi imienia Krzysztofa Kamila Baczyń-
skiego w Starachowicach zaśpiewała patriotyczną pieśń 
„Orzeł Biały”. W skład Pocztu Sztandarowego z NSZZ 
„Solidarność” w MAN Bus Starachowice weszli Marcin 
Szwagierczak, Waldemar Kowalski oraz Ireneusz Sadłowski. 
Wiązanki w imieniu Komisji złożyli: Przewodniczący Komisji 
Wojciech Puchała wraz z W-ce Przewodniczącą Komisji 
Małgorzatą Żłobecką. 
 

Protest przeciw Zielonemu Ładowi. 
W dniu 20 maja 2026r w Warszawie odbył się , zor-

ganizowany przez Solidarność, marsz przeciw Zielonemu 
Ładowi. W marszu uczestniczyły licznie organizacje społecz-
ne i patriotyczne oraz przedstawiciele środowisk niepodle-
głościowych. Według informacji przekazanych przez organi-
zatorów, w marszu uczestniczyło około 230 tysięcy osób. 
Uczestniczyli również Członkowie NSZZ „Solidarność” (i nie 
tylko) ze Starachowic. 
 

Zebranie Komisji MOZ NSZZ "Solidarność" w MAN 
Bus w Starachowicach. 

W dniu 13 maja 2026r. odbyło się comiesięczne 
zebranie Komisji MOZ NSZZ "Solidarność" MAN Bus w 
Starachowicach. Na początku zebrania Przewodniczący 
Komisji Wojciech Puchała przywitał wszystkich Członków 
obecnych na spotkaniu. Następnie podjęte zostało 5 
uchwał. Jedna z uchwał dotyczyła przyjęcia do Związku 
NSZZ "Solidarność" 8 nowych Członków. Kolejne uchwały 
dotyczyły: organizacji uroczystości dla Członków Klubu 
Honorowego Dawcy Krwi, zakończenia akcji zbierania na-
krętek, organizacji pikniku rodzinnego oraz loterii. Następ-
nie Przewodniczący Komisji przedstawił informację z Gre-
mium Informacyjnego Pracowników polskich zakładów 
MAN oraz Traton. Gremium odbyło się 11 maja 2026 w 
zakładzie Scanii w Słupsku, w którym uczestniczyli Przed-
stawiciele Związków Zawodowych ze Starachowic: NSZZ 
„Solidarność”, Metalowcy ZZIT. Komisję NSZZ 
„Solidarność” z MAN Bus Starachowice reprezentowali: 
Przewodniczący Komisji Puchała Wojciech oraz Skarbnik 
Komisji Marcin Szwagierczak. W kolejnym punkcie spotka-
nia Przewodniczący Komisji MOZ NSZZ "Solidarność" 
przedstawił sytuację w poszczególnych zakładach, których 
działaniem obejmuje Komisja MOZ. Na początku omawia-
ne były tematy dotyczące MAN Bus Starachowice. Z infor-
macji jakie otrzymaliśmy na nie dawno zakończonym Gre-
mium wiadomo, że tzw. premia z zysku ma zostać wypła-
cona. Nie jest jeszcze znana wysokość premii i termin wy-
płaty. Na pierwszym spotkaniu dotyczącym elastycznego 
czasu pracy, które odbyło się w kwietniu Pracodawca 
przekazał informację, że w przeciągu kilku dni prześle pro-
pozycje do Związków Zawodowych odnośnie warunków 
ewentualnego podpisania porozumienia o czasie elastycz-
ny na kolejny okres. Do chwili obecnej tak się nie stało i 
wynika z tego, że Pracodawcy w MAN Bus Starachowice 
nie zależy na podpisaniu porozumienia o czasie elastycz-
nym. W EURO VIG, gdzie trwają prace nad opracowaniem 
tzw. siatki płac, nie jest jeszcze ustalony termin spotkania 
dotyczącego między innymi podwyżki płac. W PKC zapla-
nowane zostało spotkanie pracodawcy ze Związkami Za-
wodowymi na dzień 14 maja 2026. Zarząd One Facility 
poinformował działający tam Związek Zawodowy NSZZ 
„Solidarność”, że w przyszłym roku (pracownicy zostali 
"przejęci" przez nowego Pracodawcę na zasadzie para-
grafu 23p1 i przez 12 miesięcy obowiązują warunki jak w 
poprzednim zakładzie) nadal zamierza tworzyć Fundusz 
Socjalny. Następnie omawiany był wyjazd pracowników do 
Warszawy na protest przeciw Zielonemu Ładowi. Protest-
manifestacja ma się odbyć 20 maja. 
 

Komisja Pojednawcza w MAN Bus. 
W dniu 20 maja 2026 w MAN Bus Starachowice odbyło się 
posiedzenie Komisji Pojednawczej. 
Podczas posiedzenia rozpatrzony został jeden wniosek 
pracownika - pozytywnie. 
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Spotkanie Związków Zawodowych z Pracodawcą w 

PKC. 
W dniu 14 maja 2026 r. odbyło się spotkanie 

Przedstawicieli Związków Zawodowych działających 
PKC. W spotkaniu z ramienia Pracodawcy PKC uczest-
niczyli p. Dyrektor HR, Dyrektora Produkcji oraz p. Kie-
rownik HR. 
Na początku spotkania Przedstawiciele NSZZ 
„Solidarność” oraz Z Z Metalowcy przekazali Pracodaw-
cy wspólną propozycję wzrostu wynagrodzeń dla Pra-
cowników administracji, która zawierała dwa punkty: 
- Wzrost wynagrodzenia zasadniczego od 01.06.2026 r. 
o 8%. 
- Wprowadzenie premii miesięcznej uzależnionej od rea-
lizacji celów oraz oceny indywidualnej Pracownika. 
Następnie p. Kierownik HR przedstawiła dane o stanie 
zatrudnienia w PKC Group. 
W Starachowicach – ogólna liczba Pracowników aktyw-
nych zawodowo wynosi 2140 w tym 1885 Pracowników 
zatrudnionych przez PKC plus 255 zatrudnionych przez 
APT. 
W Tczewie zatrudnionych jest 302 Pracowników w tym 
204 bezpośrednio przez PKC plus 98 zatrudnionych 
przez APT. 
Pani Dyrektor HR oraz Dyrektor Produkcji przedstawili 
dane dotyczące wynagrodzenia Pracowników admini-
stracji średniego szczebla (zatrudnionych z wyłączeniem 
Pracowników na stanowiskach kierowniczych). 
Pracodawca przedstawił nam swoją propozycję podwy-
żek: 
1. Wzrost wynagrodzenia zasadniczego średnio o 3%. 
2. Przeznaczyć 0,4% na podwyżki indywidualne. 
Wstępnie ustaliliśmy kolejny termin rozmów płacowych 
na 26.05.2026 r. 
Związki Zawodowe poruszyły temat premii miesięcznej 
dla Pracowników magazynu. 
Otrzymaliśmy odpowiedź, Dyrekcja PKC nie jest w sta-
nie odpowiedzieć czy i kiedy zostanie ona wdrożone. 
Decyzja zapadają na szczeblu Głównego Zarządu 
Motherson. 
Na paskach płacowych za kwiecień już widnieje informa-
cja o stanie wkładów KZP. 
Dzień 5 czerwca 2026r. (piątek po Święcie Bożego Cia-
ła) dla większości pracowników ma być dniem wolnym, 
dzień ten będzie pokryty urlopem. 
Pracodawca PKC poinformował o budowie nowej hali 
(zakładu) gdzie produkowane będą przewody elektrycz-
ne. Nowa hala ma zostać wybudowana do końca obec-
nego roku, a oddana do użytku do końca kwietnia 2027r. 
Zatrudnienie w nowym zakładzie może znaleźć do 200 
pracowników. 
Dyżury Pracowników HR na ul. Składowej będą wydłu-
żone o 30 minut. (13.00-15.00). 
Kolejny raz został zgłoszony temat dotyczący złej jako-
ści ubrań roboczych oraz ręczników, ma to zostać zwe-
ryfikowane. 
Komisję MOZ NSZZ „Solidarność” reprezentowali Prze-
wodniczący Komisji Wojciech Puchała oraz W-ce Prze-
wodnicząca Małgorzata Żłobecka. 
 

Spotkanie w PKC. 
Przedstawiciele Związków Zawodowych działających 
w PKC otrzymali zaproszenie na spotkanie odnośnie 
podwyżki płac dla Pracowników administracji. Spotka-
nie zostało zaplanowane na dzień 26 maja 2025r. na 
godzinę 12:30. O szczegółach poinformujemy po spo-
tkaniu. 

GREMIUM INFORMACYJNE PRZEDSTAWICIELI  
PRACOWNIKÓW POLSKICH ZAKŁADÓW MAN  

ORAZ TRATON. 
W dniach 11 - 12 maja 2026 r. w Słupsku odbyło się 

Gremium Informacyjne Przedstawicieli Pracowników TRA-
TON Polska. W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele 
Związków Zawodowych i Rad Pracowniczych: MAN Bus w 
Starachowicach, Man Trucks w Niepołomicach, Scania Pro-
duction Słupsk. W Gremium uczestniczyli: Dariusz Dąbrowski 
Sekretarz Generalny Europejskiej i Światowej Rady Pracowni-
ków Volkswagen, Jing Lin – z Europejskiej i Światowej Rady 
Pracowników Volkswagen oraz Michael Lyngsic przewodni-
czący Rady Pracowników TRATON SE. Na początku spotka-
nia Przedstawiciele zakładu Scania omówili obecną sytuację 
w zakładzie. Podczas konferencji poruszona została aktualna 
sytuacja w Koncernie oraz branży motoryzacyjnej. Uczestnicy 
z zakładów w Polsce przedstawili aktualną sytuację w swoich 
lokalizacjach. Dariusz Dąbrowski przedstawił krótkie sprawoz-
danie z działalności Europejskiej i Światowej Rady Pracowni-
ków Volkswagen oraz bieżącej sytuacji w koncernie VW. 
Przypomniał że, zostało podpisane porozumienie mówiące o 
tym, że pracownicy VW nie otrzymają przez najbliższe 2 lata 
podwyżki, żadnych dodatków, nastąpi obniżka płac, a mimo to 
może nastąpić redukcja zatrudnienie w Koncernie VW nawet 
o 50 tys etatów. Michael Lyngsie omówił sytuację w TRATON 
SE, ze szczególnym uwzględnieniem SCANII. Podczas Gre-
mium zaplanowano dalsze kroki w celu sformalizowania dzia-
łalności Gremium w strukturach TRATON SE. Uczestnicy 
Gremium mieli również możliwość zapoznania się z procesem 
produkcji podwozi autobusowych podczas zwiedzania zakła-
du w Kobylnicy. W spotkaniu, Komisję MOZ NSZZ 
"Solidarność" w MAN Bus Starachowice reprezentowali: Prze-
wodniczący Komisji Wojciech Puchała i Skarbnik Marcin 
Szwagierczak. W razie pytań, proszę o kontakt tel. z Prze-
wodniczącym Komisji NSZZ "Solidarność". 

 
Czas elastyczny w MAN Bus 

W dniu 19 maja 2026r w MAN Bus Starachowice odbyło się 
drugie spotkanie Przedstawicieli Związków Zawodowych z 
Przedstawicielem Pracodawcy, odnośnie czasu elastycznego 
na kolejny okres. Pracodawca przedstawił propozycje ogólnie, 
że warunki byłyby takie same jak w poprzednim okresie , a 
dodatki podwyższone o inflację. O szczegółach propozycji 
jaką przedstawił Pracodawca poinformujemy po otrzymaniu 
tej propozycji na piśmie. 
 

Posiedzenie Komisji Socjalnej w Euro Wig 
W dniu 21 maja2026r odbyło się posiedzenie Komisji Socjal-
nej. Podczas spotkania ustalona została Tabela wysokości 
świadczeń z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych na 
rok 2026. 

 
Tematy bieżące. 

W dniu 14 maja Przewodniczący Komisji zgłosił do Pracodaw-
cy One Facility temat, który został zgłoszony do Przewodni-
czącego przez Pracowników One Facility 
Problem dotyczył niezgodnościach w naliczeniu płac i braku 
„pasków”. Brak informacji dotyczącej tego tematu. 
Problem ma zostać wyjaśniony, a informacja przekazana Pra-
cownikom. Jeśli są tematy, które wymagają interwencji Związ-
ków Zawodowych, prosimy o zgłaszanie. 
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Cykliczne spotkanie Przedstawicieli Pracodawcy w 
MAN Bus Starachowice                                             

ze Związkami Zawodowymi. 
W dniu  26 maja 2026r. odbyło się comiesięczne spo-
tkanie Przedstawicieli pracodawcy z Przedstawicielmi 
Związków Zawodowych działających w MAN Bus Str-
chowice. W spotkaniu uczestniczyli: Kierownik Zakł-
du,Kierownik Wydziału HR, Kierownik Działu BHP, 
Kierownik Utrzymania Ruchu, Przedstawiciel KKS, 
SIP, Pracownik Działu Komunikacji, Przedstawiciel AV 
oraz Przedstawiciele Związków Zawodowych działają-
cych w MAN Bus Starachowice. 
Na początku spotkania Pani Kierownik Wydziału HR 
przedstawiła stan zatrudnienia na koniec kwietnia 
2026r, który wynosi: ogólnie 3372 pracowników, w tym 
2443 pracowników fizycznych zatrudnionych przez 
MAN (plus 378 osób zatrudnionych przez APT) i 549 
pracowników umysłowych zatrudnionych przez MAN 
(plus 2 osób zatrudnionych przez APT). Przedstawio-
ne zostały dane na temat absencji chorobowej na ko-
niec kwietnia 2026, która jest na poziomie 4,1 %, przy 
celu 3,5%. Fluktuacja za m-c kwiecień 2026r jest na 
poziomie 0,20%, (bez osób odchodzących na rentę i 
emeryturę). Zatrudnionych w lutym, przez MAN (w tym 
są to pracownicy, którzy przeszli z umowy APT na 
umowę MAN) zostało 5 pracowników fizycznych + 8 
umysłowych oraz przez APT 9 pracowników fizycz-
nych. 
Przeszkolonych zostało 592 osoby (3031 godzin) z 
zakresu: techniki umiejętności podstawowych i elek-
trycznych, klejenia, BHP/zdrowie i ochrona środowi-
ska, elektromonter, metody rozwiązywania proble-
mów, odpowiedzialność za jakość, standardy jakości, 
połączenia skrętne, upinanie wiązek elektrycznych, 
czytanie rysunków technicznych, 5 S, 7 marnotrawstw. 
Przedstawiony został kalendarz produkcyjny na naj-
bliższe miesiące, gdzie planowanych jest w czerwcu, 
lipcu i sierpniu 2026r po 11 jednostek dziennie, Cha-
siss + Cib czerwiec, lipiec do 7 i od 18 sierpnia 2 + 1 
szt. dziennie. Na chwilę obecną brak planów na zwięk-
szenie produkcji do 12 jednostek dziennie. 
Następnie Kierownik BHP przedstawił informację od-
nośnie wypadkowości, w m-cu kwietniu 2026r miał 
miejsce 1 wypadek przy pracy. 
Następnie omawiane były tematy zgłoszone na ostat-
nich spotkaniach i stopień ich realizacji. 
Przewodniczący NSZZ Solidarność zgłosił nowe tema-
ty: 
- problem z praniem odzieży pracowników, którzy uży-
wają preparatu Sica 
- nie przyjemny zapach na dziale wysyłki, hala 5 
- nie otwierające się świetliki na hali 60 
- nie równa nawierzchnia kostki brukowej na drodze 
transportowej między halą 8 a magazynem 
Zgłoszone zostały również tematy: zamontowanie sy-
gnału dźwiękowego kończącego pracę o godz. 14:00, 
jakość posiłków, pytanie czy pracownik po ukończeniu 
Europejskiego Kursu Klejarzy automatycznie otrzyma 
podwyższenie kategorii zaszeregowania, pytanie czy 
umowy dla pracowników APT nadal przedłużane będą 
po miesiącu, odnowienie oznaczeń na ścieżkach dla 
pieszych na halach, pytanie kto odpowiada za takto-
wanie. 

Spotkanie w PKC. 
W dniu 26 maja 2026 odbyło się spotkanie Przed-
stawicieli Związków Zawodowych działających 
PKC z Pracodawcą. Tematem spotkania była pod-
wyżka płac dla pracowników administracji średnie-
go szczebla pracujących w PKC w Starachowi-
cach.  
Pracodawca zaproponował podwyżkę płac  z wy-
równaniem od  miesiąca maja 2026r na poziomie 
4 % oraz 0,4% budżetu na  podwyżki indywidual-
ne.  Porozumienie w dniu dzisiejszym jeszcze nie 
zostało podpisane.  
Poruszony został równie temat premii dla pracow-
ników magazynu , prace odnośnie tego tematu 
jeszcze trwają. Dzień wolny  za 15 sierpnia 2026 
(święto wypadające w sobotę) ma zostać oddany 
31 lipca lub 7 sierpnia 2026r. Dniem wolnym za 26 
grudnia 2026r(Wigilia Bożego Narodzeni) ma być 
31 grudnia 2026r. 
 

Premia z zysku za rok 2025. 
Poniżej publikujemy oficjalne pismo z centrali 
otrzymane w tej sprawie wraz z jego maszyno-
wym tłumaczeniem. 
 
HR News nr 44/2026                       22.05.2026/PL 
Dotyczy: MAN Starachowice 
Premia z zysku za rok 2025 

 
Drodzy Państwo, 
 Poniżej przekazujemy oficjalną informację dot. 
premii z zysku za rok 2025, którą otrzymaliśmy do 
ogólnej komunikacji w spółkach: 
 
Profit Sharing for 2025  
– Information for Tariff Employees Poland 
“We would like to inform you about the profit shar-
ing for the 2025 financial year. 
There will be no profit sharing payment in 2026 for 
the 2025 financial year for tariff employees in May. 
This information is provided centrally to ensure a 
consistent understanding.” 
Tłumaczenie maszynowe: 
Udział w zyskach za rok 2025  
– Informacja dla pracowników taryfowych w 
Polsce 
„Niniejszym informujemy o zasadach udziału w 
zyskach w odniesieniu do roku obrotowego 2025. 
W maju 2026 roku nie zostanie wypłacony udział 
w zyskach za rok obrotowy 2025 pracownikom 
taryfowym. 
Informacja ta jest przekazywana centralnie w celu 
zapewnienia jednolitego jej zrozumienia.” 
Pozdrawiamy, 

Zespół HR 
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MAN Bus sponsorem STAR Starachowice. 
  
Przedstawiamy Państwu treść komunikatu jaki 
pracodawca wystosował: 
 
Szanowni Państwo, 
chcielibyśmy oficjalnie poinformować, że w dniu 
25 maja 2026 r. MAN Bus podpisuje umowę 
sponsoringową z Klubem Sportowym STAR 
Starachowice. Wierzymy, że wsparcie lokal-
nych inicjatyw sportowych przez duże firmy ma 
ogromne znaczenie dla rozwoju społeczności 
oraz budowania pozytywnych relacji w naszym 
mieście. Klub STAR Starachowice od lat inte-
gruje mieszkańców i dostarcza sportowych 
emocji, a mecze drużyny cieszą się dużym za-
interesowaniem również wśród naszych pra-
cowników. Mamy nadzieję, że nawiązana 
współpraca przyczyni się do dalszego rozwoju 
klubu oraz umocnienia jego pozycji sportowej.  
W związku z podpisaniem umowy, w poniedzia-
łek w naszym zakładzie odbyła się wizyta wy-
jątkowego Gościa – byłego reprezentanta Pol-
ski w piłce nożnej, Marka Citko. 
 
 

Znajdź nas na FB 
Poniżej kod QR do zeskanowania.  
Zapraszamy. Grupa nosi nazwę: 

MOZ NSZZ Solidarność w Man Bus 
 w Starachowicach 

 

             

 

 
Przyjęliśmy  do Związku NSZZ 

„Solidarność” 
w miesiącu maju 2026 
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Nowy okres rozliczeniowy w MAN Bus Stara-
chowice. 
W dniu 26 maja 2026r odbyło się spotkanie odno-
śnie nowego okresu rozliczeniowego w MAN Bus 
Starachowice. W spotkaniu uczestniczyli przedsta-
wiciele Związków Zawodowych działających w 
MAN oraz Pani Kierownik Wydziału Personalnego 
oraz Pani Kierownik Działu Finansów. 
31 maja 2026r. kończy się okres rozliczeniowy 
związany  z czasem elastycznym, który w zakła-
dzie MAN w Starachowicach trwał od 1 czerwca 
2025 do 31 maja 2026r. Nowy czteromiesięczny 
okres rozliczeniowy będzie od 1 czerwca 2026r. do 
30 września 2026r. Rozmowy odnośnie porozumie-
nia o elastycznym czasie pracy nie zostały jeszcze 
zakończone. 
 
 

Uśmiechnij się ! 
 

- Jak Pani udało się w dobrym zdrowiu dożyć set-
nych urodzin?! 
- Raz w roku robię sobie alkoholową terapię szoko-
wą... 
- Ile Pani wypija tego dnia alkoholu? 
- Tego dnia nie piję! 
 

*** 
 
Mobilizacja, komisja wojskowa: 
- Jedziesz na front, synek! 
- Ale jak nie mam nogi! 
- To nawet dobrze, nie uciekniesz z pola walki 
 

*** 
 
Żona przegląda kobiecą prasę. Nagle z przeraże-
niem zrywa się z fotela i biegnie do męża: 
- Kochanie, czy Ty wiesz ile trzeba biegać, żeby 
spalić jednego pączka?! 
Mąż leniwie odrywa wzrok od telewizora, a gębę 
od piwa: 
- A po jakiego diabła palić pączki?! 
 

*** 
 
Szef życzył mi dziś rano miłego dnia. Poszedłem 
więc do domu. 


